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                                                                 Estado do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855  

                                             

ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA 

LEGISLATURA, EM 26 DE ABRIL DE 2016. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, 

Secretariada pelo Vereador Alcindo Venzke. Às 19 horas e 35 minutos havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Juliano Tejada, Joel Santos Subda, Mario Valdir Brandeburski, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura e discussão da Ata da Quadragésima Sessão Ordinária da 

Quinta Legislatura: Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores.  Dando continuidade, 

passou-se ao---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------------------------- 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle ao Projeto de Lei n° 13/2016, 

que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse púbico de 01 (um) médico 

Obstetra/Ginecologista, conforme artigo 227 a 230 da Lei Municipal sob n° 266/2001 e artigo 37, IX, 

da Constituição Federal e dá outras providências.  Discussão e votação do Projeto de Lei n° 

13/2016. Vereador Helio José se manifestou: “Importante ver esses professionais na saúde, há 

muito tempo e se espera que seja chamado em breve para que a comunidade possa usufruir desse 

serviço. A comunidade já vinha solicitando a tempo e que a saúde no nosso município. Plantão de 

vinte e quatro horas que hoje tem, tem dias que médicos como no sábado, jamais se cansa de 

atender nunca vi a médica Doutora Sandra limitar fichas para dar algum atendimento em nem um 

horário pode chegar e se espera que assim os outros médicos também possam atender da mesma 

forma. É uma pessoa que tenho o maior respeito por todos os contribuintes que são atendidas por 

essa profissional. Então espera que seja contratada e atendam da mesma forma.” Vereador Juliano 

se manifestou: “Senhor Presidente, caros Vereadores, esse médico obstetra e ginecologista, ele até 

vem em conotação ao meu pedido de indicação onde eu peço que o médico ácido fólico para 

gestante que é muito importante para acompanhamento do pré-natal e está ai são projetos 

importantíssimos que já no início da administração ela deveria ter empenho de melhorar nossa 

saúde no município. Então é um projeto parabéns a administração que a gente vem aqui a tempo 

pedindo e é por ai é mostrar que o interesse em primeiro lugar é a nossa comunidade o nosso 

contribuinte. Em segundo lugar que ne deveria ser é tentar em reeleição em cabo eleitoral onerar os 

cofres públicos. Tentar trazer melhorias para nossa população parabéns. Votarei favorável” 

Vereador Mario Valdir se manifestou: “Meu voto também será favorável, só o meu questionamento 
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é o seguinte até gostaria de se o assessor pudesse responder, se é legal esse projeto meio ano 

antes das eleições. Se sabe que isso é uma contratação politica porque a tanto tempo nós 

queríamos essa pessoa e  não foi contratado. Agora e vésperas de eleições para arrecadar votos 

está sendo botado um médico desses ai. Sabe-se que é uma contratação politica se isso seria legal 

eu não queria votar contra ao que fosse ilegal. Tem tanta coisa não misturando, mas as patrolas 

mesma trabalhavam até duas horas da tarde, agora sábado de noite elas vêm vindo do trabalho é 

incrível que em meio ano antes das eleições a coisa anda e lamento dizer que desculpa o Vereador 

Sergio  mas aqui também mostra a incompetência deles quanto a ele na frente do posto de saúde de 

lá nós não tínhamos um profissional desses que era tão necessário e hoje veio a Vereador e entrou 

outro secretário no lugar dele está mandando projetos para a gente contratar, lamento que o 

Vereador desfrutou do salário de lá e pouco fez porque aqui está o sinal disso ai obrigado.” 

Vereador Sérgio se manifestou: “Boa noite ao Vereadores, colegas, Presidente da Câmara, o 

Vereador Valdir eu acho que a Doutora Sandra tinha sido contratada bem antes de eu sair de lá. Só 

tivemos ela escrita no processo seletivo e como ela tem contrato tem um concurso com nós com 

Dom Feliciano ela não pode assumir ai teve que fazer tudo o processo de novo.” Vereador Mario 

Valdir se manifestou: “Para mim não tem validade, (parte inaudível), então temos que abrir uma 

sindicância para verificar isso aqui porque o projeto que está entrando hoje, já está sendo executado 

antes de nós aprovar.” Vereador Sérgio se manifestou: “Antes ela vinha trabalhando.” Vereador 

Mario Valdir se manifestou: “O senhor disse que antes de vim para cá já estava tudo valendo que 

era a Doutora Sandra que estava acertado já o processo seletivo estava fazendo mas o pro]cesso 

seletivo tem que ser feito a partir de amanhã se esse projeto for aprovado hoje, mas o senhor disse 

que já estava feito, foi o que o senhor disse. Vamos retroceder a gravação para ver, veja bem como 

funciona o município. Agora como justifica que tudo que acontece aqui é politico não é para o bem 

do povo.” Vereador Joel se manifestou: “Meu voto é favorável, mas  leva em conta também o 

comentário do Mario Valdir, que agora no último ano ai deram um jeito de arrumar pediatra, deram 

jeito de chamar essa pessoa agora que está sendo votada aqui para fazer a seletiva a contratação, 

está autorizando. Ano retrasado ano passado, então agora por véspera de eleição ai as coisas estão 

acontecendo seria isso.” Vereador Cylon se manifestou: “Eu sou favorável, porque nós todos 

sabemos que a ginecologista já existe a Doutora Sandra, mas só que demanda aumentou tem que 

ter mais um a Sandra não é de agora é de anos que ginecologista diz que não existe mas existe. 

Mas só agora uma complementação para ter mais aumentou para atender ela não vence atender 

todas gestantes e isso ai. Eu sou favorável.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Ouvindo isso 

eu fico mais a favor de nós abrir uma sindicância para fazer essa apuração que eu sabia que a 

Doutora Sandra era médica clinico geral não ginecologista. Segundo o Vereador ela está afirmando 
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que ela já era ginecologista então lá devia estar ganhando e não trabalhando. Então temos que ver 

se realmente abrir um processo para abrir essa investigação. Alguém está repartindo esse dinheiro 

que está sendo pago então.” Vereador Vino se manifestou: “Em primeiro lugar eu quero pedir uma 

questão de ordem que haja respeito nessa Casa, quando um Vereador está com a palavra outro 

Vereador chega no meio que nem o Vereador Mario Valdir é acostumado a fazer desrespeitando e 

gritando ainda no meio, quero mais respeito nessa Casa, não fique gritando no meio quando um está 

falando. Também é importante quando se trata da saúde e deva sempre ser bem atendido a saúde 

seja na época politica ou não seja na época  politica não interessa como os Vereadores Joel falando 

que já na sessão passada que os pedidos são feitos só agora porque na época da eleição ou então 

que ele faça os pedidos de volta que não atenda os pedidos dele então, porque todo pedido feito ele 

diz que é político. Então que ele peça que não faça o pedido que ele tem feito ai para comunidade 

que se desfaça.”  Vereador Mario Valdir se manifestou: “Já que o Vereador usou minha palavra 

senhor Presidente, eu ponho respeito sim senhor aqui agora o senhor vai para o microfone e nem 

sabe o que está dizendo o senhor está dizendo coisa que nem sabe o que o senhor diz que acredito 

que ninguém entendeu o que o senhor falou.” Vereador Joel se manifestou: “Vereador Vino, desde 

que a gente assumiu aqui a bancada do PSB, onde eu e o Juliano temos parte juntamente com PP, 

e o PDT sempre a gente buscou e pediu aqui encaminhamento do Vereador Juliano pediatra 

faltando três meses para cinco meses para eleição, ou quatro ai deram um jeito mas aquele ano 

passado cadê o pediatra? As crianças ficaram doentes só agora perto da eleição. Ano passado não 

e a mesma forma eu estava falando e o Vereador Vino se interferiu, ele fala do Vereador Valdir e fez 

igual não respeitou meu tempo.” O Projeto de Lei n° 13/2016, aprovado por todos os Vereadores.   

Leitura do Ofício n° 151/2016, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei n° 

14/2016, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse púbico de 01 (um) 

professor, conforme artigo 227 a 230 da Lei Municipal sob n° 266/2001 e artigo 37, IX, da 

Constituição Federal e dá outras providências. A Presidência encaminha o Projeto de Lei n° 14/2016 

à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de 

indicação nº 121/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário.  Vereador Vino 

pediu uma questão de ordem: “Eu não tenho bem certeza, mas Vereadores aqui tem duvida, eu 

acho que já foi recolhido.” Vereador Joel se manifestou: “Semana passada passei naquele local e 

ainda mas se já foi já até agradeço mas foi demorado a gente a meses tinha feito e a pedido do 

morador ele pediu que a gente indicasse aqui e fosse colocado iluminação pública naquele local 

porque até mesmo, ele ficou com a família com medo do quer aconteceu ali. Então acho que o que 

vem aqui todos acho que todos os abrigos do asfalto poderiam ter iluminação pública, para aquelas 

pessoas que descem a noite nos asfalto tendo uma visão porque é rural. Então daria uma maior 
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segurança para quem utiliza esse transporte coletivo e.” Vereador Juliano pediu uma aparte: “Eu 

até acho que o Ervino deve ter razão de que foi feito o trócio que é de quando tinha Secretário, a 

coisa não era feita agora que não tem está sendo feita. Então ai que se comprova que estava sendo 

botado dinheiro fora com esses secretários.” Presidente Márcio se manifestou: “Senhores 

Vereadores uma aparte somente no grande expediente, durante o restante não teremos mais aparte. 

Então vamos restringir cada um o seu pedido.” Indicação nº 121/2016 apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 122/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o 

apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Esse pedido a gente já fez por várias vezes, 

aonde em conversa com o secretário que já hoje, se licenciou disseram que podiam fazer só a partir 

de janeiro e fevereiro aonde os pais deram parte do material mas até o momento a administração 

cumpriu a sua parte a gente fica triste porque que era uma obrigação do município fazer, e os pais ali 

as pessoas doando ajudando e nem assim a administração faz a sua parte. Então é vergonhoso ver 

de que maneira a administração trata os contribuintes. Mas a gente espera que agora com a troca de 

Secretário seja também feito esse serviço.” Indicação nº 122/2016 apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 123/2016 de autoria do Vereador Joel, onde pede o 

apoio do plenário. Indicação nº 123/2016 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação n° 124/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 

124/2016 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 125/2016 de autoria 

do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Senhor 

Presidente, caros Vereadores, comunidade, nosso assessor jurídico. Esse meu pedido de indicação 

ele vem ao encontro da importância de nós começarmos o nosso atendimento a população já ali na 

iniciação que é de suma importância. Ele já vem adotando esse trabalho, mas por muitas vezes, 

falta. Então aqui eu venho reiterando pedindo porque é muito importante. Hoje aqui contratamos um 

obstetra autorizamos a contratação do obstetra que já vem bem diretamente a esse assunto porque 

já nós queremos um aparelho de ecografia ter uma estrutura melhorada para nossas gestantes para 

as mulheres da nossa população. Então aqui bem sucintamente esse ácido previne as doenças 

espinhal podendo essa ser danificada levando a uma paralisia dos membros inferiores prevenindo a 

encefálica que á a falta no desenvolvimento do cérebro do Bebê, sendo assim é importante para 

futura mamãe acido fólico que possui ainda a vantagem de diminuir sintomas de enjoo durante o 

primeiro semestre da gravidez. O que é mais importante ainda que fizesse um plano de 

conscientização a essas futuras mamães antes mesmo de pensar em ter esse bebê, já como está 

trabalhando essa mãe com esse remédio importante porque hoje em dia nós temos um pré-natal 

bem elaborado só vai ter beneficio principalmente para o nosso município estar gastando 

futuramente  em remédios mais caros para os problemas de gravidez. Então agradeço se assim 
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todos que aprovarem esse pedido de  indicação e que seja feita não fique só no papel. Obrigado.” 

Indicação nº 125/2016 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 

126/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano se 

manifestou: “Senhor presidente, é uma pena que nem o nosso que onde a gente se encontra em 

qualquer lugar, pessoas a gente conhece a família, conhece de modo geral tudo que passa na vida 

dos outros. Em pleno século que nos vivemos ainda nós ter, por exemplo, falta de diálogo, essa 

situação aqui de acontecer a erosão na propriedade do senhor Cidio Klug, é simplesmente uma falta 

de diálogo, planejamento. A gente a administração poderia ter colocado canos ali que não ia ter 

aquela baita erosão ali na propriedade do senhor Cidio Klug, e como outros aqui no nosso município 

que a gente conhece. Então eu venho reiterando aqui que seja feito na casa do senhor Cidio e que 

se faça um planejamento ali de reestruturação na propriedade dele porque esse mal tempo ai se 

estragou a propriedade dele e de muitos outros que tem em nosso município não deveria acontecer. 

Espero que a administração busque resolver esse problema aqui que isso é lamentável ainda nos 

dia de hoje estar acontecendo em Chuvisca, obrigado a todos.”  Indicação nº 126/2016 apoiado por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 127/2016 de autoria do Vereador Helio 

José, onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 127/2016 apoiado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de indicação n° 128/2016 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do 

plenário. Indicação nº 128/2016 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação 

n° 129/2016 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Indicação nº 

129/2016 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação n° 24/2016 de 

autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação n° 25/2016 de autoria do Vereador 

Helio José. Leitura do pedido de informação n° 26/2016 de autoria do Vereador Helio José.Votação 

do pedido de informação n° 27/2016 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de informação n° 28/2016 de autoria do Vereador Juliano.  

Aprovado por todos os Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia 

passamos ao -----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE------------------------------

--------------- O primeiro inscrito o Vereador Joel passou a palavra ao Vereador Mario Valdir: 

“Boa noite a Mesa, boa noite senhores Vereadores as pessoas que aqui estão assistindo a nossa 

sessão da Câmara. O assunto que me traz, é a discussão que ouve ai agora a pouco no projeto, vejo 

que agora em vésperas de eleições, vésperas que eu digo meio ano antes, cinco meses antes tudo 

se torna mais fácil, não sei da onde aparece o dinheiro porque antes não tinha dinheiro se parava de 

trabalhar as duas horas da tarde em época de verão aonde duas horas da tarde aqui na colônia é 

praticamente meio dia. E a hora em que as pessoas vão almoçar uma,  uma e pouco e estão 

cestiando na verdade vão para lavoura depois das quinze horas, três horas da tarde. Então se 
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trabalhava aqui normalmente meio turno porque não tinha dinheiro. Agora o dinheiro que ve é menor 

ainda eu acredito que o Brasil se encontra numa crise bem maior devido as consequências que 

estão acontecendo lá no governo federal a arrecadação com certeza tem caído, e para minha 

surpresa vejo que os serviços aumentaram sábado sete horas da noite eu me encontrava ali na 

igreja e via que as máquinas voltavam do trabalho, sábado sete horas da noite, coisas que antes 

paravam duas horas da tarde, como que tem óleo agora dinheiro para abastecer de óleo pagar 

esses empregados ou tem outro motivo aumentava ali que eu acredito que botamos em torno de 

vinte  mil mensais fora porque aqui o Vereador que saiu me passava os números eu até nem sabia 

nós tínhamos secretário Breno que ganhava quatro mil e oitocentos o Jucelino quatro e oitocentos o 

Sergio quatro e oitocentos nosso colega Vereador e o Altair quatro e oitocentos e nos prova que 

depois que saíram os trabalhos aumentaram. O da saúde, Vereador Sergio quando saiu da 

secretaria está vindo projetos ai para contratação de médicos aumentando  os serviços no nosso 

posto que bom pena que perto da eleição. O Vereador Breno também se licenciou para concorrer as 

patrolas trabalham sábado e domingo feriado até a noite. Também os serviços aumentaram não fica 

para semana que vem, são realmente feitos no meio da semana. Então vejo que talvez ouve uma 

má escolha dos secretariados por parte do nosso querido Prefeito que não souberam administrar 

quando lá estavam isso é bom  que o povo saiba que nós temos que ter pessoas que realmente vão 

pedir o voto que tenham competência para aquilo que vão fazer. E outro assunto que me traz 

lamento o que está acontecendo hoje a nível federal no nosso governo a cassação da nossa 

Presidente, Dilma a lava jato tanto lava que está quase na trigésima sessão então apareceu o nome 

dela que ela roubou mas aqueles que estão passando a rasteira nela aquele sim aqueles continuam 

lá pendurados nos cargos que roubaram e são os que vão ficar ai que está o meu medo. Se havia 

roubo com quem mandava não roubava agora vocês me dizem que os gatos vão assumir o poder. 

Como que vai ficar esse nosso Brasil, vai ser um Brasil sem dono salve-se quem puder. Que agora 

eles são amiguinhos do PP, são amiguinhos do PSDB, são amiguinhos para montarem um governo 

lá para tomarem a frente, antes eles queriam ficar lá de trem mas não era bem na vitrine eles 

queriam estar por trás das cortinas enchendo os bolsos ou as contas lá no exterior. É esse tipo de 

gente, que a gente tem que ter medo, e cuidar é como aqui no município que houve aquele roubo, 

que eu duvido não existe uma pessoa só roubando, alguém tem que auxiliar. Enquanto a pessoa não 

é dona da chave do cofre, ela não consegue roubar sozinha ou alguém deu a chave do cofre para 

ela ou abriu junto. Eu lamento tenho o assessor aqui até agradeço a ele a atitude dele de querer me 

ajudar, mas eu preciso pedido de informação pedindo o processo que investiga aqui o rombo no 

município e não foi me concedido porque ali tem muitas falhas, pessoas que assinaram que 

receberam os bens em suas secretarias viraram testemunhas em vez de serem réus, pois se eu 
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assinei que foi comprado uma cama uma geladeira um armário para minha secretaria eu tenho que 

ter recebido ele para assinar só que o secretário assinou a outra secretaria levou para casa dela e 

essa pessoa virou testemunha, porque virou testemunha? Porque a comissão que foi montada aqui 

para fazer essa investigação são professores que ganharam FGs, do Prefeito para investigar 

comandadas por quem? Que quando começou a administração aqui aquele advogado que botava a 

bandeirinha no centro dos canteiros centrais da avenida veio aqui logo depois de passada a eleição 

cobrado salário dele ele que comandava a investigação. Eu nunca vi que rouba se investigar sozinho 

está muito mal gente nós Vereadores antes que termine esse mandato temos que levantar trazer 

essas provas para cá e nós fazer essa investigação gente. Nós temos condições gente nós 

recebemos salário para isso nós temos que investigar esse roubo que ouve no município, não pode 

ficar assim em pune. A Dilma por ter pego lá dinheiro emprestado para caixa federal e do Banco do 

Brasil, para pagar esses bolsa família ai está sendo cassada gente. Agora aqui quem roubou 

geladeira, cama, televisão, ar condicionado, secador de cabelo, lixa de unha, pó para o rosto, 

perfume está sendo inocentada gente, isso é vergonhoso para o município muito obrigado e temos 

que seguir nesse assunto gente.”  O segundo inscrito o Vereador  Helio José: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores, Assessor, a comunidade, seu Paulo que nos assiste os ouvintes do 

site se a rádio Câmara hoje está funcionando. Colega que me antecedeu falava ai muito bem aonde 

fala sobre os roubos isso é lamentável, lamentável o ato os atos do Presidente da Câmara nos quais 

foram requeridos aberturas de comissão de inquérito e nenhuma teve. N ao protocolei mas com 

certeza irei protocolar junto a policia civil no ministério público, conforme a artigo trezentos e 

dezenove aonde diz que é crime não dar andamento nos trabalhos bem claro, não deram não 

tiveram andamento desde de dois mil e dez nós tivemos três protocolos cada ano abertura de 

comissão especial de inquérito, uma delas era essa sobre os roubos da Ex-Secretária e esse é o 

nosso trabalho. Tinha a pouco tempo um assessor jurídico da UVERGS aqui nessa Casa, aonde 

disse que ele era mal elaborado porque? A gente colocou que a suposta irregularidades para 

investigar irregularidades. E aonde esse também vai responder porque é um absurdo um assessor 

desses ser pago por essa Casa, recebe novecentos reais a UVERGS para defender e auxiliar e 

ajudar os  Vereadores dizer que estava totalmente errado eu quero só ver ele responder também e 

dizer que aquilo conforme no parecer se deveria de ser objetivo que agente deveria de ter colocado 

irregularidade. Como que vem advogado vai dizer que agente tem que dizer que o fulano é ladrão 

sem direito a defesa. Isso jamais temos um assessor jurídico aqui nessa Casa, e ele sabe muito bem 

que é essa verdade jamais a gente condena quem dá direito a defesa, por isso que era 

irregularidades que seja investigada mas isso até muito pouco agora é um absurdo a Casa 

Legislativa não dar andamento a esse processo. Outro assunto aqui muito importante a agua do 
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Rincão do Facão o município não quer arcar com a sua parte até falando com diretor da Corsan  

disse que é lamentável a água do jeito que a Prefeitura comentava aqui não vai sair tão rápido 

possível pois a administração não faz a sua parte. Outro fato muito lamentável funcionários da 

Escola próximo ou mora a seiscentos metros da Escola Santa Luzia trabalhar lá na Escola Arlindo 

Bonifácio Pires e já pediu transferência para trabalhar e isso dá redução nos vencimentos quem 

ganha é o município porque o funcionário está ali trabalhando no lugar se está ali independente de 

trabalhar na escola ou na outra o vencimento é o mesmo. Agora a funcionaria que está trabalhando 

na Escola Arlindo se for trabalhar na Escola Santa Luzia dá uma diferença de mais de trezentos 

reais para o município porque tem difícil acesso que foi aprovado nessa Casa, e tem o vale-

transporte. Então se espera que depois já que segundo o protocolo junto ao município espero que 

seja feito porque essa Casa tem que trabalhar. Se espera que seja reduzido, seja modificado e 

espero que não é por perseguição politica que deve de ser olhado porque se for falar com o diretor 

da Escola onde a essa pessoa trabalha jamais eu ou vi falar em mal dessa pessoa. Então deve de 

ser relocada essa Escola porque não posterior a gente tem que fazer uma comissão para que vá até 

o Prefeito  e seja explicado o porque de não a transferência desse funcionário, obrigado.” O terceiro 

inscrito o Vereador  Mario Valdir: Já se pronunciou. O quarto inscrito o Vereador Cylon: 

“Passou a palavra. O quinto inscrito o Vereador Juliano: “Saúdo senhor Presidente, Secretário, 

colegas Vereadores, Assessor Jurídico, principalmente comunidade aqui presente, muito importante 

a participação da população naquilo que é de direito e nós aqui portadores do Poder Legislativo tem 

o dever de representar a nossa comunidade. Muito aqui se falou e se deve sempre falar e tomara 

Deus que daqui cem anos se relembre sempre o caso da Ex-secretária da administração senhor 

Nelino Venzke os roubos cometidos na administração deles porque eu digo assim que deve ser 

sempre relembrado para nenhum futuro Prefeito cometer esses erros porque quem está sentindo é a 

nossa população que trabalha sol a sol, chuva a chuva onde ela tem que ficar numa fila, para ser 

atendido no nosso único posto de saúde. Quanto essa secretária deixou de favorecer a nossa 

população para um melhor atendimento no nosso posto quanto ela deixou de  dar mais educação 

para nossas crianças, quanto ela deixou o nosso agricultor ter açudes em sua propriedade ter 

cursos, melhor manejo em sua propriedade quanto essa mulher tirou da nossa população. Tomara 

Deus que muito mais que tenhamos seja relembrado  e que seja no mais triste exemplo que não seja 

mais cometido  em nossa querida Chuvisca. Levo aqui nessa Casa, o orgulho de onde eu estive um 

êxito de convencer que estávamos ainda sendo roubados onde nós pagava um aluguel para o 

armazenamento dos bens da população que foi usurpada por essa mulher. E que tomara que a 

justiça traga os nomes tempo em tempo e ainda em vida para essas pessoas pagarem por o seu 

erro aqui que fizeram nossa população. Então está ai quem sabe essa Casa, com dever sobre isso 
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que foi consegui fazer que nós parasse de pagar o aluguel quando eu trouxe aqui porque no diálogo 

no debate aqui nessa Casa Legislativa eu ano consegui fazer com que essa administração 

intendesse que pagar aluguel é continuar a roubar da nossa população. Cheguei ao cúmulo, de dizer 

que teríamos que colocar ali no pórtico esses bens desviados dessa secretária, bens da população 

para nós parar de aluguel. Claro que teve Vereadores que aqui votaram contra meu pedido de 

indicação mas foi dessa forma que eu tive que dizer isso não deve mais acontecer, que não 

deveríamos pagar o aluguel porque nossa população deixava de receber quem sabe ali quatro cinco 

seis tomografias que custa apenas cento e cinquenta reais aqui em Camaquã que muitas vezes eu vi 

sendo negado. Então bem senhores Vereadores eu acho que ainda da tempo da gente buscar o 

melhor . Erros foram feitos, mas que seja lembrado por esses erros e quem sabe nem em cem anos 

teremos mais administração cometendo esse mesmo erro que aqui foi acontecido pela administração 

do senhor Nelino Venzke e Vice Ervino Wachholz. Boa semana a todos e agradeço pelo apoio.” O 

sexto inscrito o Vereador Vino: “Boa noite ao Presidente da Casa, Secretário, colegas Vereadores  

que ainda nos assistem a comunidade o assessor. Como os Vereadores já anteciparam ai falando 

sobre relembrar os roubos da Rose Mére, é muito importante mais importante ressaltar também 

lembrar que foi denuncia pelo Ex-Prefeito Nelino Venzke que foi por ele que foi denunciado. Então 

vale a pena relembrar isso ai é mais importante ainda relembrar quem fez a denuncia quem 

denunciou que foi o Nelino Venzke que denunciou. Teve a infelicidade de ter contratado uma pessoa 

assim e também teve a felicidade de fazer justiça e denunciar é importante lembrar. Também como 

Vereador Mario Valdir falava aqui das patrolas trabalharem máquinas trabalharem fora de hora agora 

todos sabem que todas as Prefeituras da região fim de ano fizeram turno único e muito bem eu me 

lembro que quando esse Vereador estava no Poder as máquinas trabalhavam sábado e domingo 

direto em época de eleição. Não com uma diferença de agora, não findando com as máquinas 

quebrando a toa. Prefeito Ex-Prefeito que teve na época primeiro Prefeito mandava tocar os 

funcionários muitas vezes falavam que estavam quebrando estava quebrado e não toca, toca até 

parar a hora que para deixa parado como ficaram parado nos matos as máquinas, fora quando 

entregou tudo sucateado. Hoje é essa diferença hoje está sendo cuidado as máquinas e está sendo 

atendido a comunidade estão fazendo os trabalhos porque há necessidade de fazer esses trabalhos. 

Então agora esses Vereadores que falam que esse todos trabalhos estão sendo feitos agora é 

porque questão de politica. Então que esses Vereadores não façam esse pedido então. Quando 

fazem pedidos ah porque foi atendido porque época de eleição ai eu me pergunto o que esses 

Vereadores fazem pedidos até palhaçada um negócio desses, é feio pessoal escutar isso ai. Então 

fazer o pedido para que? Se faz o pedido e é atendido ah porque é questão politica porque estão 

comprando votos, estão fazendo isso aquilo. Está aqui  também um Ex-Secretário da saúde seu 
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Sérgio hoje Vereador aqui  quero te parabenizar pelo teu trabalho que tu já fez nesse posto de saúde 

de Chuvisca, meus parabéns Sergio pelo teu trabalho que até hoje tu tem feito, até hoje não até 

esses dias quando tu assumiu a Câmara aqui porque foi um secretário exemplar não deixou rabo 

preso não foi denunciado não fez fraude, como algum secretário anterior fez está respondendo 

processo hoje. Então seu trabalho foi limpo você recebeu sua recompensa pelo seu trabalho porque 

recebeu a votação boa e isso foi pelos eu trabalho que você fez na secretaria de saúde. Então meus 

parabéns Vereador Sérgio pelo seu trabalho que tem feito e continue assim fazendo trabalho com 

transparência com ética com dignidade como você tem feito e não baixe a cabeça para certos 

Vereadores que hoje estão respondendo processos que levavam remédios para sua casa 

entregavam remédio para quem eles queriam, para quem ele queria. Isso sim isso é triste, fazer a 

diferença na comunidade uma pessoa merecia e a outra não merecia então isso é triste. Ai um 

Vereador desses vem aqui nessa Tribuna querer falar querer aparecer que ele sabe tudo que ele fez 

tudo. Então que olhe para trás o que ele fez no trabalho dele isso é lamentável é triste a gente falar 

essa coisas assim nessa Tribuna porque ainda há pessoas que fizeram as coisas erradas querem 

falar dos outros. Eu olhe primeiro para sua casa para depois falar da casa dos outros. Eu até tinha 

mais assuntos aqui a falar mas por hoje é isso meu muito obrigado.” O sétimo inscrito o Vereador 

Alcindo: “Boa noite ao Presidente, Vice-Secretário que fazem parte da mesa, colegas Vereadores, 

nosso assessor jurídico Doutor Sérgio e pessoas da comunidade que fazem parte hoje da plateia 

aqui e ouvintes da rádio Câmara. Hoje nessa Casa a gente deu autorização ao Executivo com mais 

um projeto que comtempla um médico ao posto de saúde dando mais assistência condições de 

trabalho onde muitas pessoas precisam ser beneficiadas. A gente vê aqui uns discursos 

normalmente que fica difícil de entender por vezes reclamam que não tem quando vai ter também 

reclamam que não podia ter. Então vai contentar quando fica difícil de saber isso ai. Ai alegam que é 

por causa de eleições não sei se é mas se for acho que vamos ter que tentar uma eleição todos 

anos para que venha mais dinheiro para o município para que a gente possa trabalhar bastante. Eu 

vi também essa patrola vindo sábado mais a tarde que eles fizeram uma conclusão  de um trabalho 

porque teve que trabalhar fim de semana será que foi só porque dizem que agora é ano de eleição 

não é por isso. A gente sabe que tivemos vários períodos chuvosos ai tivermos no fim do ano 

passado com recursos que foram muitos recursos cortados aonde ano deu condições das 

Prefeituras não só de Chuvisca mas muitas outras ai de não fazer certos trabalhos que ficou 

acumulado hoje por problemas de tempo muitas chuvas também se atrasa daqui um pouquinho tem 

que fazer um extra ai para conseguir pelo menos fazer uma operação tapa buraco ainda nem é um 

trabalho assim de  dizer de exemplo como já teve muito nesse município trabalhos e exemplos em 

estradas. Sabe-se que o municípios vizinhos aqui não é só com o maquinário da Prefeitura que 
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estão trabalhando hoje estão até contratando empresas terceirizadas para fazer esse trabalho e será 

que é por causa de ano de eleição também? Será que os trabalhos não podiam também fazer como 

o da Prefeitura hoje dá para fazer o trabalho com as máquinas da Prefeitura e mais uma empresa 

terceirizada. Eu sei que muitas vezes tem questão que depende de certos entendimentos. Então 

acredito que a gente deve ponderar e muitas vezes ajudar a fazer o trabalho não só criticar e por 

defeito. Eu espero que essa administração ainda faça muitas coisas que sei que falta muito a fazer 

do que se pretendia ter feito pelo que a ente falava não só em época de eleição, mas fora de eleição 

que por vários pedidos que a gente faz a esses administradores. Ainda espero grandes efeitos e por 

vezes até termino dessa legislação sendo eles os prosseguidores ou não ainda desse município em 

outra legislação. Então a gente vai continuar fazendo pedidos também mesmo que fora aqui da 

Câmara por pedidos de indicação a gente faz muito diretamente. Hoje não temos secretário, mas 

espero que até com essa saída do secretário colega Vereador Sérgio já que estão criticando tanto 

que essa verba que esse secretário saiu use  para manter o município em ordem e que de para 

aplicar mais em saúde e estrada e o que for necessário ai. Então vamos aproveitar essa situação 

então e que esses trabalhos sejam concluídos e com muito êxito. Meu dizer para hoje seria isso, 

meu muito obrigado e até semana que vem.”  O oitavo inscrito o Presidente Márcio: “Boa noite 

aos componentes da Mesa, colegas Vereadores, comunidade. Quero começar já primeiramente falar 

sobre essas contratações que nem hoje temos foi aprovado o médico obstetra/ginecologista e fica 

até feio para nós Vereadores nos aprovamos em dois mil e quatorze janeiro primeiro projeto janeiro 

que entrou contratação de operadores de máquina, médicos incluindo o ginecologista  e pediatra. Na 

primeira sessão, de dois mil e quatorze já tem contratação dois mil e quinze vinte e seis do cinco de 

dois mil e quinze aprovado por sete Votos favoráveis. Contratação de médicos obstetra, 

ginecologista e médico pediatra de novo. Ai vem para Tribuna dizer que é somente em na de eleição 

que acontece isso. O que é fazer politicagem? É o que foi votado nós que votamos ainda aqui ou vim 

para Tribuna dizer que somente em ano de eleição que acontece isso. Eu acho que fica até feio para 

nós fazer isso porque nós devemos pensar o que nós estamos fazendo aqui dentro a maneira que 

nós estamos votando e o que nós estamos votando. Será que nós esquecemos de dois mil e 

quatorze, dois mil e quinze o que nós aprovamos colocamos o que votamos aqui. Para vim nessa 

tribuna para dizer que é só em ano de campanha que acontece isso. Agora em ano de campanha 

sim as CPI que tem ocorrido aqui nessa Casa, e foi aberta a CPI, ali andamento não deu presença 

dos Vereadores não aconteceu nessa CPI, está ali arquivado ai para isso quer abrir CPI, de novo. A 

CPI que eu andei analisando ali foram abertas foram instauradas numa sessão em que foi 

convocada faltava um daqui a pouco faltava outro Vereador e assim que se deu o andamento, papel 

ficaram parados arquivados. E o que o nosso assessor que veio da UVERGS aquele foi muito bem 
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deu seu parecer, até com nosso Ex-Presidente Vereador Alcindo, aonde colocou todos argumentos 

ele uma pessoa que está a tantos anos na politica como assessor jurídico como Presidente da 

UVERGS, como Vereador e como advogado  também. Então ele merece seu respeito tem sua 

opinião, se os Vereadores acham que ele está errado que nem foi dito aqui que vão para frente que 

vão correr atrás tudo bem. Um terceiro ponto que eu quero também falar foi comentado pelo 

Vereador Juliano, nós não devemos esquecer devemos mesmo. Me lembro muito bem em dois foi o 

ano que faleceu também Presidente da câmara Flávio depois o Vereador Leonardo e Vereador 

Eduardo Presidente dessa Casa, aonde no mesmo ano que nós estamos agora que é ano próximo 

de eleição ele não fixou os subsídios de Vereadores de Prefeito de Vice, secretários e ai quando o 

Vereador Ervino em dois mil e um era Presidente da Câmara que eu  trabalhava aqui 

incansavelmente o Prefeito eu quero um aumento de salário eu quero aumento de salário eu quero 

aumente de salário e eu trabalhando aqui nessa Casa disse para o Presidente não tem como dar 

mais agora tu vai te incomodar. Por várias vezes eu disse isso o que aconteceu? O Ex-Prefeito da 

época foi lá e baixou um decreto e aumento de salário tanto o meu o do Vice e ele fez, e aonde está 

isso agora? Está num rombo enorme, tiver que devolver o dinheiro que hoje atualizado e corrigido 

para o município isso vai dar o que? Quase que um mês de arrecadação do nosso município. Isso 

são fatos que não devem ser esquecidos em nosso município. isso deve ser juntamente como roubo 

da Rose Mére, não estou questionando que aconteceu, aconteceu mas esses fatos não devem 

acontecer em nosso município. Nós temos esse aqui temos um do transporte escolar também que 

temos a condenação grande que aconteceu também. Nos temos essa de medicamentos que 

também foi falado aqui são fatos que para o nosso município com vinte anos acontecer isso. Se 

somar tudo isso que aconteceu o que nós faria nesse município hoje. Construiria um prédio para 

máquinas nós construiria uma Prefeitura nova. Então são fatos que esta acontecendo em nosso 

município que deixam grandes cicatrizes. Então Vereadores projeto até eu me lembrava esses 

projetos que foram votados nessa Casa, pedi para secretárias que me trouxessem até porque eu 

tinha certeza que eu tinha aprovado essa contratação aqui, só não sabia informar a data. Então aqui 

se precisarem de cópias nós podemos fornecer.”  Vereador Sérgio pediu uma aparte: “Presidente, 

quando foi feito a aprovação da contratação do ginecologista a última?” Presidente Márcio 

prosseguiu: “ A última? Vinte  seis do cinco de dois mil e quinze, nem estaria vencido porque pode 

ser prorrogado por mais.”  Vereador Sérgio pediu uma aparte: “Isso que eu ia falar a Doutora 

Sandra que candidata na última seletiva. Como ele tem vinte  e quatro horas com nós e vinte e 

quatro em Dom Feliciano ela não pode assumir ela admitiu está lá assinada a desistência dela. Acho 

que foi aprovado aqui quando eu não estava na Câmara não é? Então foi por seletiva e o pediatra 

por prestação e serviço.” Presidente Márcio prosseguiu: “Então está esclarecido que o mal 
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entendido aconteceu nessa sessão também pelo Vereador Sérgio e pelo Vereador Mario Valdir 

também pelo Vereador Cylon que foi a questão.” Vereador Sérgio pediu uma aparte: “O Cylon 

citou que a Doutora Sandra era ginecologista mas ela é concursada para clínico geral ela não tem 

para atender ginecologia.” Presidente Márcio prosseguiu: “Mas clínico geral não deixa de fazer 

também a parte.” Vereador Sérgio pediu uma aparte: “Tudo bem mas, ela não é nessa 

especialidade essa gineco que é doze horas por semana agora é outro contrato.” Vereador Juliano 

pediu uma aparte: “Vereador Marcio, tu falou ali que foi apenas sete votos a favor? Presidente 

Márcio prosseguiu: “E o que tem aqui sete votos a favor, provavelmente alguém faltou nesse dia, 

nesse dia de dois mil e quinze.” Vereador Juliano pediu uma aparte: “Não foi contra.” Presidente 

Márcio prosseguiu: “Não tem nenhum contra nem uma abstenção, um que  o Presidente não vota 

então tem um Vereador que faltou nesse dia de repente vinte e seis do cinco de dois mil e quinze. E 

o outro que foi aprovado aqui e dois mil e quatorze esse sim foi por oito votos em sessão 

extraordinária no dia treze do um de dois mil e quatorze.” Vereador Sérgio pediu uma aparte: “E 

acho que não apareceu nenhum pretendente para assumir.” Presidente Márcio prosseguiu: “Então 

a nossas parte nos estamos fazendo, estamos ai seria isso ai por hoje meu muito obrigado.” O 

Vereador Helio José fez o uso das palavras nos três minutos de líder: “Retorno aqui nesses três 

minutos para lamentar porque nessa Casa Legislativa que é um poder independente vejo aqui a 

base da oposição fazendo o seu trabalho que é o que a comunidade reivindica. Vejo aqui parte do 

governo simplesmente defender a administração, defendendo fatos que não é o nosso trabalho. 

Nosso trabalho aqui de Vereador é fiscalizar e legislar ao interesse da comunidade. Não interesse 

partidário político que acontece nessa Casa. Vi o Vereador Alcindo se pronunciando antes falando 

do Prefeito fez obras, se ele fez as obras é obrigação dele, não é eu jamais acho um absurdo um 

contribuinte chegar e dizer parabéns Vereador pelo seu trabalho nem precisa dizer é o trabalho do 

Vereador. Agora lamentável é a gente tapar como diz o ditado o sol com a peneira como eu mostrei 

no vídeo ali do Cristiano uma entrada que não tem condições de sair da sua propriedade. Isso é 

lamentável e assim são várias entradas que tem em nosso município. São várias casas. Citava aqui 

o colega Marcio, sobre de outros governos o que aconteceu sobre licitações de notas fiscais do 

pórtico. Lamentável Vereador que se faziam presente naquela ocasião o que fizeram o trabalho do 

Vereador tem que acompanhar com administração saber o que está acontecendo, como eu fiz aqui 

logo que entrei em dois mil e nove e provei que tinha trinta e seis quilômetros a mais. Enquanto os 

outros fatos que eu citei e jamais eu vou vim aqui e dizer parabéns Prefeito pela belíssima estrada 

que o senhor fez. Esse é o trabalho dele é obrigação dele, como é a nossa obrigação de fiscalizar e 

aqui foi tapado por vocês Vereadores. Vereador Alcindo também foi Presidente dessa Casa e tinha 

na comissão de inquérito que não se teve andamento. Então por quê? Esse é o trabalho nosso e não 
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foi feito. Cada um fala o que quer, agora eu lamento Vereadores virem usar a Tribuna para defender 

a administração e sabendo que tem coisa a mais, sabendo que tem ali no parque de máquinas 

reboques podres no meio do mato. Isso é dizer que a administração é boa. Eu jamais vou vim aqui 

nessa Tribuna e vou dizer parabéns Prefeito pela aquela estrada que o senhor fez. Como que eu vou 

dizer quanto tempo que foi reivindicado a estrada da Costa do Sutil, e não foi feito. Então essa é a 

forma eu não tenho que falar de outros governos. Eu tenho que falar do meu mandato meu mandato 

eu tenho que cumprir, fiscalizar e legislar é por isso que eu estou aqui, obrigado.” O Vereador 

Juliano fez o uso das palavras nos três minutos de líder: “O meu entendimento sobre todos os 

debates, que teve até aqui acho que é bem que nós temos que lembrar de tudo que aconteceu de 

ruim, independente do mandato que próximos governos jamais cometam sim devemos sempre 

lembrar, está certo Vereador Marcio, é isso dai, leu meu pensamento. Nos temos que lembrar 

sempre mas nós temos o papel primordial para esse governo. Por isso aqui eu lembrava d Vereador 

Helio Langhanz sobre nós estar como órgãos fiscalizadores como Tribunal de Contas quando aqui 

se fez presente na Câmara de Vereadores que eu tive lá dentro da Prefeitura convocando a eles se 

fazerem presentes numa reunião com os Vereadores aqui. Foi ai o pontapé inicial e final para esse 

desfecho servir para mim e com certeza para ambos porque ali poupamos um salário mínimo que 

estava sendo pago para ser aplicado em nossa saúde e educação em nosso município. Então é 

esse os caminhos que nós devemos sempre seguir. E também não tem como não dizer que essa 

administração está se empenhado mais e que bem (parte inaudível). Porque aonde nos diferencie 

em nós PSB, estou aqui na condição de líder do partido que nós vamos fazer no início do nosso 

mandato. Esse conseguiu fazer no ultimo ano, que bom, parabéns, que legal que bom que a 

população vai ter essas melhorias que a administração quinze só consegui fazer no último ano no 

ano eleitoral sendo até cabível quem sabe punição. Tomara que não aconteça porque há regras e as 

Leis são para serem cumpridas a todos independente de sigla partidária. Então eu sempre busco 

aqui mudança sempre é o melhor caminho para nós prosperar em algo bem melhor. Eu já tinha 

desejado a todos uma boa semana, desejo novamente.” O Vereador Alcindo fez o uso das 

palavras nos três minutos de líder: “Bom como a gente vê a de repente a conversa pode prolongar 

um pouco, a gente esperava uma sessão curta poucos afazeres mas como meu nome  foi citado 

duas vezes eu volto a retornar aqui e tenho o que dizer. Que pessoas gostam é de reclamar sendo 

para bem ou para mal, agora não é que eu queria defender alguém mas também vamos ser 

conscientes, vamos ver o que está sendo feito não só reclamar e se faz está errado e se não faz 

também está errado. Então acho que o colega aqui quis se exaltar um pouquinho e pisar em cima de 

alguém aqui. Realmente a gente está aqui é para trabalhar para pedir que nem eu disse q gente pedi 

tem muitas coisas ainda que devem ser feitas e que pede que seja realmente feita e se essa pessoa 
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está tão preocupada nos trabalhos dessa Casa em dar andamento e coisa porque nem parte das 

comissões esse ano não quis fazer? Será que tanta preocupação desse trabalho? Então a gente fica 

em dúvida para essas coisas nesses afazeres de chegar aqui e despejar realmente é glorioso talvez 

fazer um vídeo, mas e a realidade? Na hora de fazer o trabalho vai fazer o trabalho aquele que 

engrandece que tem fundamento que precisa ser feito dentro ou fora da Casa, ou está lá só para 

puxar o tapete dum ou para passar a rasteira no outro?  E aqui que eu me apego também ai só para 

dizer que eu que defendi a administração e outro que é contra é politicagem? Não sei, será que é 

isso mesmo? Meu pessoal eu sinto que sem arregaçar a manga e ter interesses para fazer as coisas 

a coisa não vai. Agora se um quiser pegar um contra o outro pior fica. Se não andar unido pior 

desunido ainda nessa Casa ou fora dela em todo em torno do município. Tem coisas erradas tem 

que fazer vamos fazer, tem que fazer ao dá para ser feito assim só pegar e dar agulhaço e saltar fora 

e não fazer nada também não adianta muito obrigado e até semana que vem.” “E NÃO HAVENDO MAIS 

NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 

VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 03 DE MAIO DE 2016, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA .” 


